

1957年10月1日创刊



2023年2月
< 辛卯年二月初五 >

24 星期五 | A9

佛山

典籍里的佛山
文脉

第十八期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

岭南非遗焕发新活力 延续千年桑基鱼塘智慧

文/羊城晚报记者 欧阳志强 实习生 何嘉琪

“塘里鱼儿肥，基上桑林绿”，描绘的就是珠三角极具特色的农业生态系统“桑基鱼塘”，佛山是珠三角桑基鱼塘最集中的区域。池埂种桑，桑叶养蚕，蚕沙喂鱼，塘泥肥桑，这种最早的生态循环农业模式，不仅彰显了古人智慧，也支撑着延续近千年的佛山农业文化命脉，诞生了明清时代佛山“一艇生丝去，一艇白银回；广纱甲天下、丝绸誉神州”的盛景。

近千年，依托桑基鱼塘形成的经济社会文化形态成了一笔宝贵的文化财富。进入新发展阶段，佛山启动了围绕桑基鱼塘的一系列活化工程，为其注入新元素焕发时代新活力。

A 桑基鱼塘成就蚕桑之乡 老街见证生丝贸易盛景

走在南海西樵山畔的鱼塘边上，一片一片的鱼塘星罗棋布，中间隔着青翠的桑树和农田，一望无际的桑基鱼塘是岭南农业的美丽景象。在珠三角地区漫长的农业发展过程中，劳动人民逐渐学会了与自然共处、循环利用的智慧，形成了桑基鱼塘这一具有岭南特色的农业模式。

桑基鱼塘，顾名思义，桑树、基堤与鱼塘是主要组成部分。在农业发展过程中，也曾出现过在基堤上种植其他作物、形成不同种类的果基鱼塘等模式，而其中最具典型的即是桑基鱼塘。根据文献记载，桑基鱼塘这一模式在明中叶以后尤为盛行，这种循环和立体的农业模式通过堤围、河涌、闸门满足排灌等水利需求，形成了桑树养蚕、蚕沙养鱼、塘泥堆肥的生态循环。

据史料记载，北宋期间，南海县修筑了“桑园围”，说明了当时珠江三角洲的蚕桑生产已非常发达。明代佛山就成为广东最大的丝织业中心，到了清代道光年间最为鼎



如今的民乐古街 何嘉琪 摄

C 以产业发展带动活化利用 打造多功能生态文化线路

桑园围除了兢兢业业发挥水利功能外，千百年来的发展使其成为了独特的文化符号，滋养和孕育了周边灿烂的岭南文化，南海九江烟桥古村就是一个例子。

烟桥古村于明代建村，因村中一口池塘终年水汽蒸腾、雾气缭绕，清乾隆年间已有“烟桥”之称。古村规划严密，保存了大量的清代古建筑群。据资料记载，清代时，烟桥古村出过七八个进士、举人，秀才和武生更是数不胜数。其中一位名叫何文绮，就是烟桥村的首位举人、进士，官至清朝兵部主事加员外郎。

清道光十三年5月，西江发大水，桑园围决堤，九江处处成泽国。此时，何文绮仍为京官，正值告假回乡，他非常关心民间疾苦，劝说乡绅分发钱粮赈灾，以解燃眉之急，并亲自视察堤固决口，指挥监督修复堤固。此时正值广东巡抚朱桂桢到九江巡视救灾赈灾情况，对何文绮大加赞赏。水患平复

后，何文绮被加封为员外郎，乡人朋友前来道贺。何文绮却说：“救灾本来是我分内之事，乡人受灾难，而我以此得到荣耀，实在没什么值得庆贺的。”遂把乡人道贺一一拒之门外。

如今的烟桥古村内，池塘上的木桥仍在，青石板小巷清幽似水，村民家旁的沟渠里游鱼摇曳，一派悠然自得的美丽画卷，到了节假日，附近区域的游人便会驾车前来看赏古村风貌。

烟桥古村是围绕桑基鱼塘的一系列活化工程之一，如今，在当地政府的规划发展下，桑园围正注入旅游、科技等因素，以展现与时俱进的新活力。

作为“世界灌溉工程遗产”，南海区去年发布了桑园围水脉规划，联动西樵、九江、丹灶三镇资源，涉及沿线水脉58公里，规划面积16.29平方公里，在加强水利保护的同时强化农业和文化保护。其中，桑园围范围内的九江镇下西社区、西樵镇儒溪村作为南海区

顺德黄连古村景区获评国家3A级旅游景区

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：22日，记者从佛山市文广旅体局官网了解到，佛山市新增两处国家AAA级旅游景区，其中包括顺德区勒流街道黄连古村景区。

据了解，勒流黄连古村景区位于千年古村黄连社区内，开村历史最早可追溯至唐朝，占地面积约566亩，先后被评为“广东省粤菜师傅名村”“广东省环境教育基地”和“广东省休闲农业与乡村旅游示范点”。

黄连古村历史建筑和传统建筑资源丰富。目前，黄连古村景区内有澳心何氏先祠、藩侯何公祠、静叟梁公祠等14座祠堂；南大将军古庙、天后宫、先蚕庙、仓沮圣庙等13座庙宇；静逸书室、雪圃学校等5间书室；华天宝旧药房等4处工贸遗址；何磊、梁聚缨、罗艳卿等6处名人名居；7条古街巷仍然保存着大量传统民居，其中以镬耳屋为主。

据悉，黄连古村景区已打造出十

多个景点，包括黄连古村史馆、工业遗址公园、雪圃学校、澳心街、仓沮圣庙、黄连广绣传承社、涌口古庙公园、黄连龙虱馆、滨水公园、静叟梁公祠、华园、傅氏墓碑群、石狮脚、滨水公园等。

未来，景区将结合龙虱游艺、仓沮字祖信俗、广绣、洪拳、醒狮、木雕灰塑等民俗文化和本土美食文化，打造一个集文化产业、美食旅游、水乡古韵三位一体的文旅景区。



B 防洪灌溉润泽周边乡民 “良性生态”影响至今



桑园围滋养着周边乡民 梁平 摄

从高空俯瞰，桑园围星罗棋布，农田郁郁葱葱，西江与北江流经，其地势西北高、东南低，利用两江之间水位差，结合桑基鱼塘进行防洪和排灌。水量充沛时，用水车从河涌引水养鱼，同时积蓄雨水，从而降低排涝的压力。其次，河水、鱼塘水还能浇灌桑树，是很好的灌溉系统。陈彦文介绍：“桑园围代表了古人的智慧，是一种与自然和谐相处、遵循自然规律的生态理念的结晶，其代表的因地制宜、生态治水的理念仍值得现代人思考。”

在桑园围的润泽下，加之北方人口南迁，珠三角很快进入到了黄金发展期。据记载，至明代中期，桑园围所处区域的南海、顺德已经成为珠三角最为富庶的地区，其税负占到珠三角8县的一半还多。到了清代中叶，得益于桑园围灌溉之利，区内早已成为“广东粮命最大之区”。

“一片桑叶就是一片烟叶的价格。”陈彦文介绍道。正所谓，仓廪实而知礼节，长期富庶的经济推动了文化的发展和繁荣，兴起了崇文重教的氛围，清朝历史上任职最高的广东籍官员戴鸿慈就是南海县大同人。



省文物保护单位：桑园围历史文化旅游径入选首批广东省历史文化游径。桑园围内文物遗存丰富且文物等级较高，有不少国家级文物保护单位，佛山将对围内不可移动文物进行分类管理。同时，佛山还将推动海寿岛、平沙岛特色旅游项目建设，开发休闲运动、农耕体验、研学等新型旅游产品，开拓新兴旅游市场；规划建设桑园围环堤碧道43公里，并推进龙江镇新华西村龙山大涌河岸改造提升工程、官山水道整治工程，对河岸绿化提升、公园设施改造，美化沿河环境。以桑园围堤为骨干，通过周边环境整治、景观提升以及重要节点工程的保护、修复和展示，建设环状的桑园围环堤遗产碧道，建成集休闲娱乐、旅游活动和举办各类体育赛事等商业活动于一体的多功能生态文化线路。